



当好排头兵 勇做先行者
迎接市第十一次党代会
·民生五年·

从创业、旧改、环保、公益到养老， 阿拉“幸福指数”

什么是幸福？不同年龄、不同群体、不同生活状态的人们，一定有不同的答案；但无论如何，实现梦想，总是幸福的。

5年来，申城民生持续改善，从创业、旧改、环保、公益到养老，申城市民享受着一个个梦想的实现过程，从中感受自家的“幸福指数”进入上升快速道。

环保 共盼天更蓝水更清



保洁员在夏长浦河上作日常养护 本报记者 郭新洋 摄

2016年1月1日起，申城外环线内禁售禁放烟花爆竹，一群“绿主妇”开始琢磨怎么过好“清新年”。2016年和2017年两个春节，“绿主妇”们发现，申城真的实现“零燃放”，春节的空气格外清新。“零燃放”，让绿主妇们更有信心打扮好“绿色家园”，花红草绿，天蓝水清，想想都幸福。

2011年，徐汇区梅陇三村成立了“绿主妇我当家”环保行动小组，市民尚艳华就是“绿主妇”环境保护指导中心理事长。她眼中的环保，不仅是宏大的节能减排，更是深入到生活细微处的“绿色创意”。“绿主妇”每月在小区内开展垃圾减量回收活动，收集废旧塑料和利乐包装。几年里，“绿主妇”环保行动的影响力拓展至浦东、黄浦、闵行、宝山、松江等区及兄弟省市。

当“绿主妇”忙着打扮“绿色家园”

的时候，市人大代表李影关注中小河道告别黑臭。夏长浦河是新静安区和宝山区的“界河”，一边是原闸北龙潭小区，一边是宝山大华411弄大华一村。多年来，河西大华有四只瓦洞口将污水排放到河里，河水发黑发臭，居民生活受到严重影响。“只有解决大华四只排污瓦洞，才能还夏长浦河清澈水质。”李影说。整治河道涉及到两个行政区，需要两区协作共治。2016年元月，李影向市十四届人大四次会议提交代表建议。

在代表建议的法定办理期限内，市水务部门、宝山、静安区都行动起来。静安区组织编制完成夏长浦“河一策”整治方案，通过水利工程、底泥疏浚、水质净化、水生态系统构建等措施综合治理。宝山区、大场镇两级政府

背景链接 >>>

2015年，申城启动第六轮环保三年行动计划，环保投入相当于全市生产总值的比例保持在3%左右；全面建成中小锅炉，锅炉的清洁能源替代和黄标车淘汰，新增新能源汽车4.4万辆；出台水污染防治行动计划，完成建成区直排污染源截污纳管，城镇污水处理率达到91%。今年，申城将完成第六轮环保三年行动计划，落实河长制，基本消除全市中小河道黑臭；深入推进长三角区域大气污染、水污染联防联控。

公益 多元奉献有益有趣

民生改善，不仅在于政策保障，也在公益慈善拾遗补缺。过去5年，申城公益呈多元化趋势——捐钱、捐物、捐时间、捐技能。

今年4月下旬，在格致初中，一项特殊的筛查正在进行。“各位同学，请弯腰45度，我们一个个检查。”上海长征医院脊柱四科主任周许辉教授一边说，一边挨个为同学们检查脊背。近年来，脊柱侧弯发病率达2.6%，严重影响青少年生长发育和健康。周许辉教授团队负责实施黄浦区青少年脊柱侧弯公益筛查，整个筛查预计7月下旬结束。周许辉教授团队有一个“公益梦”——将公益筛查覆盖全市青少年，早期保守治疗可使70%侧弯青少年免于手术，节约10亿元治疗费用，这就

是“捐献技能”所能实现的社会效益。公益方式多元化，创意也别出心裁。有一项创意是“公益币”。五里桥街道有个“江南智造”创意园区，园区内青年白领有4000余人，如何让更多年轻人加盟社区公益？“我们调研发现，吸引年轻人参与公益，就四个字——有趣有益。”五里桥街道公益宝项目负责人卢军说。于是3年前他们开发了公益宝项目。社区各类组织和个人只需网上注册，便能成为公益宝会员，通过“做志愿者、捐物、捐款、捐项目或创意”四大板块的线上申请，参与线下的项目活动。

公益宝拿什么让公益可持续？公益币！团队或个人参与公益活动后，捐赠内容、做志愿者的时长，可换算成公

背景链接 >>>

2016年上海志愿服务发展新情况显示，截至2016年底，全市实名注册志愿者超过260万人，注册率9.43%，志愿服务组织2.2万多个，志愿服务项目11万多个。调查显示，逾50%志愿者参加志愿服务的首因是——“帮助有需求的人，很幸福”。



■ 静安区志愿者向社区居民示范电子鞭炮的效果 本报记者 周馨 摄



■ 黄浦区聚奎新村违法建筑拆除前(下图)后(上图) 本报记者 周馨 摄



申城市民民生梦想逐一实现—— 进入上升快速道

本报记者 姚丽萍

养老

更多老人居家照护



■ 福寿康的护理员帮居家养老的老人做床上洗浴 本报记者 周馨 摄

张军是“80后”，从日本留学返沪后，他的理想是开一家公司专门提供“居家照护”，圆老人们的“居家养老梦”。2011年，沪上首家居家康复护理机构——福寿康成立。几年来，作为养老居家照护的创业者，张军见证了申城养老保障制度的发展。

居家护理的活，不是一般钟点工能干的，也不是医院里的医生护士要干的。它是受过专门医疗训练的专业人士，上门为老人提供基本的照护服务。

开业之初，福寿康一共为10多位老人提供“居家照护”。那10多位老人的经济状况

大多属于中等收入，服务费用是60—120元/小时，平均70元/小时，价格，是当时遇到的关键问题。

如果收费低了，公司就难以为继；如果收费高了，老人承受不起。“如果经过专业评估，居家照护的一些基本项目也能享受医保，那一定会让更多的老人居家享受专业照护。”张军说。

这些制度设计，为养老服务带来利好。2015年，普陀区成立康普护理站，福寿康成为“上海高龄老人医疗护理保障计划”第一批试点机构，截至今年2月，服务人次超过5.6万。目前，福寿康在全市有9家护理站、6个养老站点，接受专业照护的老人从5年前的10来位增加到上百位。

背景链接 >>>

目前，申城60周岁及以上户籍老年人口占全市户籍人口的30.2%。“五位一体”社会养老服务体系建设正在建立，涵盖养老服务供给体系、保障体系、政策支撑体系、需求评估体系、行业监管体系。2013年起，申城推动街镇建设“社区综合为老服务中心”，打造一个枢纽式的为老服务综合体，为社区老年人提供生活照料、康复护理、精神慰藉、文化娱乐、紧急援助等“一站式”服务，目前已建成30多家，2020年全市各街镇基本全覆盖。今年起，在徐汇、普陀、金山三区试点长期护理保险制度，年底有望覆盖全市。

旧改 老城厢重新亮堂堂

65岁的社区志愿者许芸芸，在小东门东街住了一辈子。有很长一段时间，她从外地旅行回来，一到东街，原本“亮堂堂”的心情就变得很压抑：地处老城厢的东街，街道原本就狭小局促，再加上旧货市场占地严重，违法搭建简直遮天蔽日。

最近两年，东街旧货市场关了，违法建筑拆了，东街一天天靓了。许芸芸的心情也一天比一天透亮。她有个美好的愿望：出门散步时，街道是畅通的，路边大树下有长椅，她和邻居们能坐在树荫下聊天，每天都开开心心。

许芸芸的心愿，也是众多老城厢居民的“家园梦”。

2016年，申城各区大规模依法拆违。黄浦区提出“重塑老城厢，共建新家园”，发布“老城厢地区环境综合整治标准”，违法建筑拆除进入“标准化”操作，民生改善也进入“标准化”操作。东至中华路、南至复兴东路、西至三牌楼路、北至方浜中路的豫园、小东门老城厢地区，列入2016年度上海市环境综合治理重点区域。

重塑老城厢，遇到的第一个问题，就是拆违。20.8万平方米区域内的违法建筑“点”多面小，已认定的违法建筑有2056处，2~3平方米的违法建筑比比皆是。这些违法建筑50%以上出租给外来人口。

如何用法治思维和法治方式破解难题？黄浦区“老城厢地区环境综合整治标准”特别提出，拆除各类违法建筑和违法建筑。

创业

小企业迸发大能量

大众创业，万众创新。一座城市活力如何，不妨看看这座城市是否能让创业者实现人生梦想。1981年赴美留学获得物理学博士学位，2002年回国创业，如今在世界各国申请注册专利近160项，肿瘤早期监测技术进入国家863项目——这就是思南路“安派科生物医学科技”掌门人、国家“千人计划”特聘专家俞昌的人生轨迹。

背景链接 >>>

1977年参加高考，外科医生曾是俞昌的职业梦想。遗憾的是，体检发现色弱不合要求。于是他转攻物理，1981年出国后拿到宾夕法尼亚州立大学物理学博士学位，进入世界五百强企业工作。

2002年，俞昌携妻女举家回国，开始创业，方向是生物医学科技。2009年，俞昌入选国家“千人计划”特聘专家，两年后创业基地搬迁到思南路105号，毗邻当年失之交臂的“二医大”。“没

能成为外科医生，能在在研发世界领先的早期肿瘤检测技术，也是圆梦。”俞昌说。2014年，申城提升自主创新能力，鼓励中小企业走“专精特新”之路，俞昌看到了利好，小企业由此迸发“大能量”。目前，“安派科”第一代产品已获得生产许可证和产品注册证，通过原始创新，研发出全球独创的CDA检测技术平台，在全球近20个最大或最发达的国家和地区申请专利近160项。

背景链接 >>>

市经信委的信息显示，5年来，中小企业总体运行平稳，竞争力持续提高。2013年本市中小企业税收总额达4922.7亿元，占全市税收总收入的45%；全市中小企业从业人员882.9万人，比2010年增加60.4万人。2016年，申城建设创新集聚区，推动大众创业、万众创新，各类众创空间达500多家，90%以上由社会力量创办。今年，本市继续推动实现更高质量的就业，落实鼓励创业带动就业行动计划。